

## 高等院校教学

# 微生物学实验课教学改革的点滴体会

范黎 刘明 张伟 杨秀山

(首都师范大学生物系 北京 100037)

**摘要:** 针对传统教学方法造成的学生的依赖思想以及对实验课教学兴趣不高的问题, 作者在实验课的教学方法上进行了改革, 即在完成必须的基础实验课内容后, 以学生感兴趣的微生物学问题为主体, 让学生自己设置实验内容, 建立实验方案, 并在教师的指导下从事科学的研究, 在探索中掌握知识、培养技能。结果表明, 同学们的实验操作技能和分析问题、解决问题的能力得到了良好的训练, 提高了他们的科研、道德素质, 极大地激发了他们探索问题、渴求知识的欲望和学习兴趣。

**关键词:** 微生物, 实验教学

**中图分类号:** Q93   **文献标识码:** D   **文章编号:** 0253-2654 (2001) 04-0096-04

知识经济社会里, 每个人都面临着新的机遇、新的挑战, 这种机遇和挑战对即将步入社会的每个高校学生来说, 在知识、素质和能力方面都会有更高、更新的要求, 这迫使我们注重学生能力的培养、素质的提高。使学生能够适应未来社会。为此, 就必须注重各个教学环节、改进教学方法、充实教学内容。对于生物学这一实验性较强的学科来讲, 实验课教学是其中的一个重要方面。

微生物学是生物学领域中的一门实验性和应用性很强的学科。微生物学实验课是微生物学的重要组成部分, 是现代生物学技术的重要基础, 其独特的实验技术在学科的发展中占据着突出的位置。训练学生熟练掌握微生物学实验技术和操作规范是微生物学实验课的重要任务, 而在掌握了实验技术后, 使学生能够在微生物学的基本理论、基本知识指导下, 使用微生物学实验技术, 独立自主地进行自己感兴趣的微生物学课题的实验研究, 培养学生独立思考、独立分析、独立操作的能力, 培养和提高学生的学习素质、科研素质, 则是其目的所在。

## 1 改革实验课教学方法, 激发学生的学习兴趣是培养学生能力的关键

传统的实验课教学是以教师为主体, 在教师的安排下, 按照实验教材进行基础理论的验证和基本技能的训练。这种教学方法造成了学生的依赖思想, 有的学生实验课前不预习、有的学生对实验过程不加思考, 甚至对实验不认真不主动, 但实验结果不受影响, 仍能得出正确结论。这些现象的产生, 究其根本是学生对实验课教学的兴趣不高, 因为实验教材中实验方法俱全, 教科书中的理论结果无可置疑。这样的实验课教学显然不利于培养具有现代思想、现代素质、综合能力符合社会要求的学生。要培养具有高素质、适应社会发展要求的大学毕业生, 实验课教学是不可忽视的重要方面。

针对上述问题，本着实验课教学必须积极发挥学生的主观能动性的原则，我们对实验课的教学方法进行了改革。在完成必须的基础实验课内容后，以学生感兴趣的微生物学问题为主体，让学生自己设置实验内容，建立实验方案，在教师的指导下，使学生积极主动地从事科学的研究，在探索中掌握知识、培养技能，实验课教学效果大为改观。

## 2 改革教学方法的思路和实施

微生物学实验课的教学目的是培养学生的综合科研素质，使学生在熟练掌握微生物实验技术的同时，验证并深化所学的理论知识，培养学生分析问题和解决问题的能力。这一目标的实现取决于教师和学生双方的共同努力。因此，我们以激发学生的学习兴趣，培养学生的自主能力为出发点，在学生掌握微生物学基础知识的基础上，设立课题小组，同学们按课题小组对自己感兴趣的问题设计实验方案。方案中除应包括微生物学的基本实验技术外，可根据课题的需要引入其他的技术和方法，待教师认真批阅修改后，写出完整详细的工作安排计划，在教师的指导下，八周内独立完成课题的研究工作，并提交实验总结报告。

遵循上述原则，在学生掌握微生物学基础知识和基本实验操作技术的基础上，我们在系97级生物教育专业实施了教学方法的改革。具体步骤如下：①由每位同学提出自己感兴趣的微生物学问题；②教师根据微生物学实验课应该掌握和考察的知识点，以及我系实验室的实验设施等对同学们提出的问题进行遴选；③针对遴选出的小专题，同学们按照自己的愿望自由组合成课题小组。该专业有70位同学，2~3人一组，分成24个小组，设立24个小专题；④同学们按照实验课应该掌握的知识点各自提交包括实验内容、实验设计、实验进度和预期结果等内容的开题报告；⑤教师审阅开题报告，并给予指导和完善；⑥学生在八周内独立安排、准备、完成实验；⑦每个同学以发表论文的格式提交书面实验报告，并在全班的论文报告会上宣读、讨论。

在所设立的24个小专题中，涉及到微生物学研究的多个方面。包括了大学本科学应掌握的全部微生物学基本实验技术。综合如下：①微生物的分离和检测，如土壤中放线菌的分离鉴定、牙膏对口腔微生物的抑菌作用、化妆品中微生物菌群的检测等；②微生物生理，如环境因素对微生物生长的影响、免疫学实验、微生物对重金属元素的吸附等；③微生物发酵，如葡萄酒的酿制、醋的酿制等；④食用真菌的营养生理及栽培，如平菇、灵芝、金针菇、木耳等。

实验课的考核机制是上好实验课不可或缺的一部分。没有有效的考核机制，教学方法的改革也可能会流于形式。为此，我们对实验课的考核内容进行了调整，以适应新的教学方法的需要。具体的做法是将实验设计、实验操作、实验结果、实验报告及平时一般表现综合起来评定成绩。其中，实验设计占20%，实验操作及实验报告占30%，实验结果和平时一般表现各占10%。要求每个同学在开始实验前都要写出自己的设计方案。在实验进行过程中，教师随时不定期抽查各个同学对所做实验的了解程度和对实验技术的掌握程度。这样评定成绩，同学们认为较为合理，可从多个方面考察他们，并督促他们认真对待实验，切实通过实验课的学习牢固掌握和应用相关知识。

## 3 教学改革的成果和体会

**3.1 提高了学生的学习兴趣和分析问题、解决问题的能力** 当同学们得知，微生物学实

验课将可以由他们对自己感兴趣的问题进行设计并完成实验时，欢乐之情溢于言表。每个同学提交的方案都显示出了他们的努力和能力，表明他们是在查阅了大量文献的基础上，经过积极的思考后写成的。显然，这大大激发了他们探索问题的兴趣，提高了他们学习的自觉性。

在实验进行过程中，同学们遇到了很多问题、难题。比如研制葡萄酒的同学需要一套简易的厌氧装置，他们在参观学习制作葡萄酒方法的基础上，根据实验室的条件，设计了一个小型的实验用厌氧装置，效果很好，而且操作简便。培养食用菌的同学需要锯末屑，他们主动提出自己去与家俱厂联系。可见，同学们不仅好学，而且有能力独立地解决问题，只要教师采用恰当的方法激励他们，他们就能主动地去学习。

**3.2 培养了学生的科研素质** 有同学说，“搞科研”令他们感到既神秘，又向往，这次实验改革使他们对科学的研究工作有了初步的认识，撩开了这一神秘面纱的一角。

无论是独立设计实验方案，还是在实验中遇到问题，除了教师的指导外，都需要同学们自己去查阅文献资料，完善实验设计，解决遇到的问题。为此，他们不断地跑图书馆、资料室，掌握了多种文献检索的方法，也更加熟悉了相关的资料、刊物，培养和锻炼了他们的独立学习能力，拓宽了他们的知识面，也使他们初步掌握了寻找课题，开展课题研究的基本方法。同学们的普遍反应是，将实验内容和他们感兴趣的问题结合起来后，做实验的感觉是乐在其中。学习不再是被动的，而是受到渴望知识、渴望解决问题、渴望成功的驱动，是积极主动地学习。

每次实验前，实验安排、实验步骤的欠缺和不清晰是造成同学们实验混乱、失败的主要原因之一。比如检测化妆品中微生物菌群的同学，在进行活菌计数时，由于安排不当，稀释梯度不够，培养出的菌落成片而非单菌落，造成无法计数，不得不重复该实验。实验完成后，同学们切实认识到了写好实验方案、合理安排实验、做好实验记录、熟悉各个实验环节的重要性，认识到只有做到心中有数，才能使实验顺利进行，获得科学的结论，尝到成功的滋味。

这次实验改革，使同学们体会到了“搞科研”这一科学活动的甜酸苦辣。在整个实验过程中，由于同学们是第一次按照这种模式进行实验课内容的学习，一开始很兴奋，想的也很简单，在实际操作过程中，才发现这种学习方式是想者容易做着难。面对大量同一操作的重复，面对实验的失败，他们必须投入比过去多的多的时间和精力来拓宽自己的知识面，解决实验中遇到的问题，除正常的课堂时间外，还需要利用业余时间来完成实验。八周的实验做下来，同学们的感觉是紧张而忙碌，有时还得饥肠辘辘，但过得很充实，学到了很多过去没有学到的东西。认识到进行科学的研究需要缜密的思维、正确细致的实验操作，需要毅力、胆识，更需要吃苦耐劳和敢于面对失败和坚持到底的精神。在他们的心得体会中普遍写着这样一句话，“这八周的实验课将使我终身难忘，希望今后能继续采用这种教学方法进行实验课的教学。”

**3.3 提高了同学们的实验操作技能** 微生物实验操作技能是每个从事微生物学研究的科学工作者应该必备的素质。同学们在独立准备、独立完成实验的过程中，在微生物研究的各个操作技术方面普遍受到了良好的训练。实验进行过程中，尽管教师多次强调实验操作要正确、严谨，但同学们仍不够重视，直到他们从失败中接受了教训。实验

中，有两组同学配制的固体培养基分装灭菌后，有的凝固，有的不凝固，原因何在呢？经过分析后发现，是他们没有等到琼脂粉充分溶化后就分装的结果。因此，同学们在接受教训，逐步认识的过程中，开始尽可能地有意训练自己的动手能力，严格操作规范，收到了良好的效果。

**3.4 培养了学生良好学风，提高了他们的道德素质** 由于常常会有几个课题小组同时在实验室做实验，实验室的卫生和秩序就显得更加重要。研究“环境因素对酵母菌生长的影响”的同学，在实验进行过程中，就曾因做好的斜面培养基没有放在合适的位置而被其他小组挪用，实验计划被打乱，造成实验的延迟。整个实验进行过程中，同学们逐步认识到了这一点，从开始的手忙脚乱、杂乱无章到有条不紊、秩序井然，并相互为对方创造有利的条件和环境。培养了他们严谨的科学学风，提高了他们的公共意识，这为他们今后的学习和工作奠定了良好的基础。

随着社会的进步，学科的发展，教学改革势在必行。这既是培养具有多方面综合素质的人才的需要，也是每个教育工作者义不容辞的责任。针对微生物学实验课中存在的问题，我们做了个初步的尝试，今后也还将继续调整、改进，以期获得最佳的方案，推动实验教学的改革进程，使实验课教学真正能够达到它应该达到的目标。